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Dessins - Tableaux - Sculptures

1	  
ÉCOLE HOLLANDAISE DU XVIIe SIÈCLE 
Le Don de la Torah 
Eau-forte hollandaise extraite d’un livre, fin du 
XVIIe siècle. Titrée en hollandais.  
Restaurations. 
56,5 x 30 cm� 100 / 150 €

2	  
Matthäus MERIAN (1593-1650) (d’après) 
Totentanz (La Danse des morts) 
Gravure du XVIIIe siècle extraite d’un livre. 
12 x 10 cm 
 
Cette scène illustre la vanité du lien qu’entretient 
le juif à son argent. Il s’agit d’une célèbre gravure 
dans laquelle la mort invite le juif à la suivre tout en 
lui arrachant sa bourse. Le texte en allemand qui 
accompagne la gravure reproche aux juifs d’avoir 
assassiné le Christ et de ne pas y avoir cru. 
� 100 / 150 €

3	  
Nicolas POUSSIN (1594-1665) (d’après) 
L’adoration du veau d’or 
Burin. 
Déchirures en marges et au bassin. 
55 x 72 cm� 200 / 300 €

3

2
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4	  
Pieter PERFOY (Imprimeur) 
Voorhof der Heydenen (Parvis des gentils).  
Hollande, Fin XVIIe ou XVIIIe siècle. 
Eau-forte.  
Épreuve contrecollée sur carton, marges 
coupées. 
Légendée en néerlandais et en hébreu. 
24 x 28 cm� 150 / 200 €

5	  
ÉCOLE DU XVIIe SIÈCLE 
Femme juive d’Andrinople  
Eau-forte réhaussée extraite d’un livre.  
Légendée au verso. 
Restaurations et plis. 
27 x 17,5 cm� 100 / 150 €

6	  
François Claudius COMPTE-CALIX (1813-
1880) 
Marchand juif ; Juive mariée ; Jeune fille juive 
d’Alger 
Lithographie en couleurs. 
Ensemble de trois épreuves. 
34,5 x 26,8 cm (3) 
 
On joint :  
Fille du peuple et juif flamand 
Chromolithographie de Lemercier. 
20,5 x 25 cm� 100 / 200 € 6

5

4
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7	  
ÉCOLE DU XIXe SIÈCLE 
Scène de pogrom devant chez Jakob  
Lavis et encre sur papier. 
33 x 26 cm 
 
Cette scène de pillage se passe en Alsace ou 
en Allemagne. Impressionnante de réalisme, et 
d’intensité, la scène rappelle ce que les juifs ont 
dû endurer à travers les siècles. 
 
On joint :  
Johan Friedrich KAPKA 
St Georges terrassant le dragon 
Encre sur papier.  
Signée en hébreu en bas à droite. 
Contrecollée sur papier fort.  
Manques.� 400 / 600 €

8	  
ÉCOLE DU XIXe SIÈCLE  
Un vieux marchand juif, 1886 
Dessin à la mine de plomb. 
Titré en haut à droite, monogrammé et daté en 
bas à droite. 
31 x 20 cm � 150 / 200 €

87
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9	  
ÉCOLE DU XIXe SIÈCLE 
Henny ATTENPER ( ?) 
Le Mur des lamentations, 1899 
Aquarelle. 
Signée et datée en bas à gauche et située en bas 
à droite. 
37 x 26,5 cm� 400 / 500 €

10	  
ÉCOLE DU XIXe SIÈCLE 
Henny ATTENPER ( ?) 
Femmes de Bethléem, 1899 
Gouache. 
Signée et datée en bas à gauche. 
37 x 27 cm� 300 / 400 €

10

9
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11	  
ÉCOLE ANGLAISE DE LA FIN DU XIXe 
SIÈCLE  
Portrait d’homme en haut de forme 
(Rabbin ?) dans un médaillon  
Huile sur toile.  
Mention de date de naissance et de 
décès en hébreu en bas à gauche : Né le 
14 Tevet 5588 (1828) et décédé le 9 Av 
5644 (1884).  
Accidents (griffures et enfoncements).  
Cadre doré.  
65 x 49 cm� 700 / 800 €

12	  
NAWELLE 
Young student in Yeshiva,1891 
Huile sur toile contrecollée sur panneau. 
Signée et datée en bas à gauche. 
Titrée, localisée et datée au verso. 
Trous d’accrochages et petits manques. 
35,4 x 30,5 cm� 300 / 400 €

13	  
Isaac ANTCHER (1899-1992)  
Paysage  
Huile sur panneau.  
Signée en bas à gauche.  
51 x 60 cm� 300 / 400 €

1312

11
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14	  
Alexandre BERLANT (1921-1994) 
Deux dessins au crayon : 
- Couple de danseurs 
Signé en bas à droite et dédicacé en bas au 
centre. 
- Danseuse 
Signé et dédicacé en bas à droite. 
29 x 20 cm (2) 
 
Alexandre Berlant, artiste français né à Kiev, a réalisé 
de nombreuses illustrations de livres et notamment 
celui de la Danse classique sans barre d’Eugène de 
Rijac. Il est parfois qualifié de peintre de la danse et 
de la nature. Alexandre Berlant est aussi connu pour 
ses actions durant la seconde guerre mondiale durant 
laquelle il dirigea un atelier de fabrication de faux 
papiers qui sauva de nombreuses personnes. 
Ces deux dessins sont dédicacés à Paul Schaffer. Celui-
ci, rescapé de la marche de la mort, fut vice-président 
de Yad Vachem France et président de l’Union des 
déportés d’Auschwitz.� 500 / 700 €

15	  
Frank BRANGWYN (1867-1956) 
Rabbins 
Eau-forte. 
2 épreuves. 
18 x 14 cm et 18 x 15 cm� 150 / 200 €

15

15

14
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16	  
Jacques CHAPIRO (1897-1972) 
Projet pour la couverture d’un livre de Samuel 
Yakir Londinsky 
Encre et gouache. 
Dessin signé et localisé en bas à gauche. 
24,5 x 16 cm� 250 / 300 €

17	  
Benjamin DERRY (né en 1943)  
Nature morte au violon  
Huile sur panneau.  
Signée en bas à droite.  
Dédicacée au dos.  
40 x 50 cm� 400 / 600 €

18	  
ÉCOLE DU DÉBUT XXe SIÈCLE 
Portrait de juif tunisien.  
Pastel. Signature non déchiffrée en 
bas à droite.  
56 x 36 cm 
 
Fortement inspiré d’une carte postale 
éditée par Lehnert et landrock
� 200 / 300 €

18

17

16
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19	  
ÉCOLE D’EUROPE DE L’EST 
Juif d’Europe de l’Est  
Sculpture en plâtre polychrome. 
Quelques manques (dont un bouton) et petits 
accidents. 
Hauteur : 67 cm 
 
Reconnaissable entre toutes, la silhouette du juif 
d’Europe de l’Est est ici caractérisée par les péot 
(papillotes), la barbe, la casquette et le caftan. C’est 
pour une fois, une représentation du juif qui n’est pas 
une caricature mais celle d’un juif empreint de dignité. 
� 900 / 1 200 €

20	  
Adolphe FEDER (1886-1945)  
Le Pont sur la rivière 
Huile sur toile.  
Signée en bas à gauche.  
33 x 41 cm 
  
Provenance :  
Vente Maître Loudmer, Paris, 16 avril 1989, n° 139.
� 700 / 900 €

20

19
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21	  
Isaac FRENKEL DIT FRENEL (1899-1981)  
Nature morte  
Huile sur toile.  
Signée en bas à droite.  
46 x 55 cm 
  
Provenance :  
Vente succession Jo Girardon, Saint-Etienne, 18 mars 
2019.� 300 / 400 €

22	  
Isaac FRENKEL DIT FRENEL (1899-1981)  
Scène de famille 
Huile sur toile. 
Signée en bas à droite et datée, contresignée et 
dédicacée à Mme de Rothschild au dos. 
16 x 22 cm� 150 / 200 €

23	  
M. GUREVICK (École du XXe siècle)  
Portrait de jeune fille  
Huile sur toile.  
Signée en bas à droite.  
49 x 41 cm� 100 / 200 €

24	  
Nathan GUTMAN (1914-1978)  
Table du Shabbat  
Huile sur toile.  
Signée en bas à gauche.  
38 x 45,5 cm� 300 / 400 €

22

21

23 24
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25	  
Simone HAYEM-AUSCHER (1895-1932)  
L’entrée au village  
Huile sur carton.  
Signée en bas à droite.  
73 x 59 cm� 150 / 200 €

26	  
Léon HEYMANN (XXe siècle) 
Bouquet de fleurs 
Pastel.  
Signé en bas à gauche.  
25 x 32 cm� 200 / 300 €

27	  
Efraim KAGANOWSKY (1893-1958) 
Prières, 1954 
Fusain.  
Signé, daté et situé à Paris en bas à gauche. 
24 x 17 cm� 150 / 200 €

27

26

25
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28	  
Léopold LEVY (1882-1966)  
Bord de mer nuageux  
Huile sur panneau.  
Signée en bas à droite.  
33 x 46 cm� 400 / 600 €

29	  
René LEVY (XXe siècle) 
Nature morte aux symboles juifs 
Huile sur toile. 
Signée en bas à droite. Signée et notée au 
verso : « Copie par le peintre de mon tableau ». 
Enfoncement à gauche.  
65 x 50 cm� 200 / 300 €

30	  
MANÉ-KATZ (1894-1962)  
La révolte d’un innocent  
Lithographies encadrées.  
4 épreuves extraites de l’album.  
35 x 26 cm à vue (chaque)� 300 / 500 €

31	  
MANÉ-KATZ (1894-1962)  
La danse du rabbin 
Encre et lavis d’encre.  
Signée en bas à gauche.  
35,5 x 27,5 cm� 300 / 500 €

31

303029

28
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33	  
*Abel Pfeffermann PANN (1883-
1963)  
Le v’là vite cache ta poupée 
Simone, circa 1916  
Lithographie.  
Signée en bas à droite. (Déchirures 
en marge).  
50 x 65 cm� 80 / 100 €

34	  
Joseph PRESSMANE (1904-1967)  
Couple sur un banc 
Aquarelle.  
Signée en bas à droite.  
30,5 x 22,5 cm 
Enfoncement en marge à gauche et 
taches� 120 / 150 €

34

33
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35	  
Issachar Ber RYBACK (1897-1935) 
Vers le village, 1918 
Gouache sur papier contrecollé sur 
carton.  
Signée en hébreu et datée en bas à 
gauche.  
31,5 x 44 cm 
Accidents et manques aux bords du 
feuillet, plis cassé au coin supérieur droit, 
trous de fixation.� 3 500 / 4 000 €

36	  
Issachar Ber RYBACK (1897-1935) 
Portrait de rabbin 
Fusain sur papier contrecollé sur carton. 
Signé en hébreu en bas à gauche.  
45 x 33 cm 
Accidents et manques aux bords du 
feuillet, plis cassé au bord inférieur droit, 
déchirures. 
Œuvre reprise dans son célèbre recueil 
lithographique consacrés au judaïsme 
du shtetl : Meyn chorever heym. A 
gedekenish. (Ma maison disparue - un 
souvenir). Berlin, Schwellen, 1923.
� 2 000 / 2 500 €

36

35
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37	  
Léon SCHWARS-ABRYS (1905-1990)  
Paris la nuit  
Huile sur isorel.  
Signée en bas à droite.  
Petits manques.  
81 x 65 cm� 200 / 300 €

38	  
Walter SPITZER (1927-2021) 
Juif avec enfant, 1976 
Huile sur toile. 
Signée en bas à droite. Contresignée, 
datée et titrée au dos. 
73 x 54 cm 
Splendide composition dans laquelle 
Walter Spitzer parvient à traduire toute 
l’affection portée à ses enfants par leur 
père. On imagine ce père jeté sur les 
routes mais qui pourtant parvient à donner 
à ses enfants un sentiment de sécurité 
absolu. � 1 000 / 1 200 €

38

37
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39	  
Arthur SZYK (1894-1951) 
Portrait du sénateur de Monzie, 1924. 
Aquarelle sur papier japon. 
Signée en bas à droite, envoi d’Anatole de Monzie à Boris Aslan Finaly en bas à gauche. 
21 x 15 cm 
 
Anatole de Monzie, important homme politique français, ministre sénateur et député est ici représenté avec à la main un 
de ses livres : L’entrée au Forum. En arrière-plan, le village de St Céré qu’il aimait tant.  
Ce portrait est offert à Boris Aslan Finaly, fils d’Horace Finaly le directeur de la banque de Paris et des Pays-Bas.
� 3 000 / 5 000 €
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40	  
Anatolij Lvovic KAPLAN (1902-1980) 
L’eau éteint les flammes  
Pochoir.  
Signé en bas à droite.  
49 x 36 cm� 400 / 600 €

41	  
ÉCOLE MODERNE  
Le juif errant, 1974  
Gouache et encre.  
Signée et datée en bas à droite.  
36,5 x 26,5 cm� 300 / 400 €

42	  
ÉCOLE MODERNE 
Femme à l’échelle, 1974  
Pochoir.  
Signé en bas à droite.  
36 x 25 cm� 300 / 400 €

4241

40
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43	  
David AZUZ (1942-2014) 
L’après-midi avec Claire 
Huile sur toile. 
Signée en bas à gauche. Titrée et datée 
au dos. 
50 x 65 cm� 300 / 500 €

44	  
Haïa MARUANI-WEINER (Née en 1971) 
Le puit d’Abraham 
Technique mixte. 
Signée en bas à droite. 
30 x 30 cm� 300 / 500 €

45	  
Adar DRIAN (1931-2015) 19 
caricatures. 
Études préparatoires à l’encre pour 
des caricatures parues dans le journal 
Davar. Années 60.  
Essentiellement sur la politique française 
et ses relations avec Israël. 
Quelques taches. Cachets du journal sur 
la plupart d’entre elles. 
De 12,5 x 33 cm à 25 x 35 cm 
On joint :  
8 caricatures imprimées, telles que 
parues dans le journal Davar.� 200 / 300 €

45

45

43

44
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Affiches

46	  
[AFFICHES] Jacque Van Ee 
Affiche anti-hitlérienne  
Hinaus mit dem deutschen Plunder. (Plus de 
bric à brac allemand). 
Affiche entoilée. Circa 1941-1945. 
70,5 x 54 cm 
Affiche dans laquelle le coq français balaie le 
bric à brac allemand (Hitler, Mein-Kampf, etc.). 
Cette affiche est une réplique de l’affiche pro 
allemande dans laquelle ce sont les symboles 
français qui étaient balayés.� 400 / 600 €

47	  
[AFFICHES - ISRAËL] Jean DAVID (1908-
1993) 
Israël the land of the bible.  
Lewin Epstein, Tel-Aviv, circa 1950. 
58 x 48 cm� 200 / 300 €

48	  
[AFFICHE EN FAVEUR DES JUIFS D’URSS]  
Let my people go. Jérusalem, 1971. 
Taches et rayures. 
49,5 x 34 cm� 100 / 150 €

48 47

46
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49	  
[AFFICHE - ISRAËL]  
Portrait de Jabotinsky portant en hébreu la 
date du 29 Tamouz 1955.  
71 x 49,5 cm� 100 / 150 €

50	  
[AFFICHE ISRAËL]  
Affiche pour le premier anniversaire de 
l’indépendance de l’État d’Israël 
Tel-Aviv, Imprimerie coopérative Ha-Chomer 
Hatsaïr, 1949. Signée dans la planche Shmir. 
Affiche lithographique entoilée. 
67 x 47,5 cm 
Une des premières affiches célébrant 
l’indépendance d’Israël.� 400 / 600 €

51	  
[AFFICHE - ISRAËL] 
Affiche lithographiée pour le 30e anniversaire 
de l’indépendance d’Israël 
Graphisme : Chaim Gross 
71 x 50 cm 
Affiche qui représente Israël en construction sous 
les regards de Herzl et Weizmann.� 300 / 400 €

52	  
[AFFICHES - ISRAËL] 
Ensemble de 7 affiches sérigraphiées sur Yom 
Ha-Atzmaout. 
- Yom Ha-Atzmaout, 39e anniversaire de l’État 
d’Israël, affiche en hébreu. 97 x 68 cm 
- Yom Ha-Atzmaout, 40e anniversaire de l’État 
d’Israël, affiche en hébreu. 97 x 68 cm 
- Yom Ha-Atzmaout, 41e anniversaire de l’État 
d’Israël, affiche en hébreu. 97 x 67 cm 
- Yom Ha-Atzmaout, 46e anniversaire de l’État 
d’Israël, affiche en hébreu. 79 x 56 cm 
- Yom Ha-Atzmaout, 49e anniversaire de l’État 
d’Israël, affiche en hébreu. 97 x 68 cm 
- Yom Ha-Atzmaout, 50e anniversaire de l’État 
d’Israël, affiche en hébreu. 97 x 68 cm 
- Yom Ha-Atzmaout, 63e anniversaire de l’État 
d’Israël, affiche en hébreu. 97 x 68 cm 
On joint :  
Une affiche réclamant la liberté pour les juifs 
habitant dans les pays arabes. S.l, n.d. 68 x 49cm
� 200 / 400 €

53	  
[AFFICHES - ISRAËL] 
Ensemble de 7 affiches sérigraphiées sur Yom 
Ha-Atzmaout. 
- Yom Ha-Atzmaout, 50e anniversaire de l’État 
d’Israël, affiche en hébreu. 94 x 68 cm 
- Yom Ha-Atzmaout, 51e anniversaire de l’État 
d’Israël, affiche en hébreu. 99 x 68 cm 
- Yom Ha-Atzmaout, 62e anniversaire de l’État 
d’Israël, affiche en hébreu. 97 x68 cm 
- Yom Ha-Atzmaout, 42e anniversaire de l’État 
d’Israël, affiche en hébreu. 97 x67 cm 
- Yom Ha-Atzmaout, 41e anniversaire de l’État 
d’Israël, affiche en hébreu. 97 x 67 cm 
- Yom Ha-Atzmaout, 66e anniversaire de l’État 
d’Israël, affiche en hébreu. 97 x 68 cm 
- Yom Ha-Atzmaout, 50e anniversaire de l’État 
d’Israël, affiche en hébreu. 97 x 68 cm 
� 200 / 400 €

54	  
[AFFICHES - ISRAËL]  
Ensemble de 3 affiches politiques hostiles à Isaac 
Rabin. 
S.l, n.d., circa 1950.  
L’une déchirée en coin à droite. 
70 x 50 cm (3) 
On joint : 
Une affiche titrée en hébreu : Le mont du Temple 
est entre nos mains. S.l, n.d. 70 x 50 cm 
� 100 / 150 €

55	  
[AFFICHES - ISRAËL]  
Affiche titrée en hébreu : Visages d’Israël.  
S.l, 1952. 
Affiche entoilée. 
82,5 x 64 cm� 100 / 200 €
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56	  
[AFFICHES - ISRAËL]  
Nathan GUTMAN (1914-1990)  
Affiche pour La Fête des lumières 
Affiche entoilée. 
Petites restaurations. 
88 x 60,5 cm� 400 / 600 €

57	  
[AFFICHES]  
Affiche en yiddish  
Soirée festive organisée par les jeunes sionistes. 
Lituanie, Kaunas (Kowno), Bako ir Mankienes, 1921.  
Affiche entoilée. 
Plis et trous de vers 
93 x 60 cm� 300 / 400 €

58	  
[AFFICHES]  
Affiche en yiddish  
Affiche annonçant une grande soirée pour Hanoukka à Kowno.  
S.l,s.d., imprimée par les frères Horowitz, années 1920. 
Affiche entoilée. 
60 x 84 cm 
Restaurations en marges.� 300 / 400 €

59	  
[AFFICHES - ISRAËL]  
Joseph BASS (XX) 
Affiche annonçant la représentation de théâtre : « Ma sœur Aline » 
Signée en bas à droite par Joseph Bass. 
Tel-Aviv, s.d. (circa 1950). 
Affiche entoilée. 
70 x 50 cm� 200 / 300 €

60	  
[KKL - AFFICHES POUR ENFANTS]  
Au champ et au village  
Ensemble d’une série de 20 affiches destinées aux jardins d’enfants et aux écoles primaires, publiées par le 
Keren Kayemet Le-Israël, Jérusalem, s.d. (vers 1950-1960).  
La pochette contenant les affiches est en état d’usage. 
50 x 34 cm environ � 150 / 200 €
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Cartes postales - photographies

61	  
[CARTES POSTALES]  
Métiers juifs. Caricatures.  
Ensemble de 6 cartes postales 
dessinées par Léon Roze, circa 1900.
� 100 / 150 €

62	  
[CARTES POSTALES]  
Ensemble de 25 cartes postales et 
cartes réponses. 
Familles juives, commerces ou 
topographie juive.  
Circa 1920 (pour la plupart). 
On joint : 
Une carte d’actionnaire de 
coopérative israélite utilisée en 1947.
� 150 / 200 €

63	  
[CARTES POSTALES]  
Ensemble de 12 cartes postales 
éditées par Moshé Ordmann, Tel-
Aviv. Circa 1920.  
6 d’entre elles illustrent la venue de 
Balfour. 5 montrent des bâtiments 
de Tel-Aviv et la dernière illustre la 
vendange à Rishon LeZion. 
� 150 / 200 €

63

62

61
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64	  
[CARTES POSTALES - JÉRUSALEM]  
Ensemble de 17 cartes postales dont 
une en double sur Jérusalem et la 
Terre sainte. 
Éditées par Lehnert & Landrock, Le 
Caire, circa 1930.� 100 / 120 €

65	  
[CARTES POSTALES]  
Ensemble de 15 cartes postales sur 
les juifs du Maroc.  
Circa 1915. Certaines ayant 
voyagées, d’autres non. � 200 / 300 €

66	  
[CARTE POSTALE]  
Ensemble de 18 cartes postales à 
thème juif.  
Elles représentent pour la plupart des 
types juifs d’Orient.� 100 / 150 €

66

65

64
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67	  
[PHOTOGRAPHIES]  
Felix Schweighofer grimé en costume de rabbin 
Tirage albuminé monté sur carton, 1899.  
Photographe : C. Brasch 
15 x 10 cm 
Felix Schweighofer, mort le 28 janvier 1912 était 
un acteur et chanteur d’opérettes autrichien.
� 80 / 120 €

68	  
[PHOTOGRAPHIES]  
Deux épreuves argentiques représentant des 
juifs à Lemberg en Pologne dans les années 
1920-1930. 
17,5 x 13 cm� 200 / 300 €

69	  
[PHOTOGRAPHIE] 
Album photographique de la famille Assous. 
Plus de 110 photographies datées des années 
1910 jusqu’aux années 1980 qui permettent 
de se représenter la vie d’une famille juive de 
Tunisie sur plusieurs générations. 
Formats divers. 
On joint : 
Un ensemble de documents administratifs 
concernant cette famille dont procuration, 
pouvoir, assurance, billet de permission 
militaires, ainsi qu’une lettre en caractères 
hébraïques et en arabe datée de 1944 et portant 
le cachet du Grand Rabbinat de Tunisie. 
 
 
Dont quelques photos du club de l’US Souk 
El Arbienne,  (ville de Souk El Arba, nommée 
Jendouba à partir de 1966) 
� 180 / 200 €
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70	  
[PHOTOGRAPHIE]  
Carte photographique représentant Israël 
Meir Ha-Cohen, ou Israël Meir Kagan 
(1839-1933).  
Celui-ci est plus connu sous le nom de 
son ouvrage le plus célèbre : le Hafetz 
Haïm. 
Le Hafetz Haïm fut l’un des plus éminents 
rabbins du début du XXe siècle. Il existe 
peu de photographies le représentant.
� 150 / 200 €

71	  
[PHOTOGRAPHIE - ISRAËL]  
Walter ZADEK (1900-1992) 
Ensemble de 8 tirages argentiques 
illustrant la vie des jeunes pionniers juifs 
en Palestine. 
Circa 1935. 
6 portent le cachet de Walter Zadek. 
Certains sont légendés au verso. 
Dimensions : 12 x 18 cm 
 
Walter Zadek, né à Berlin en 1900, est un des 
photographes israéliens les plus célèbres. 
Il était l’éditeur du Berliner Tageblatt et fut 
emprisonné par les nazis en 1933. Après sa 
libération, il s’enfuit à Jérusalem où il fonda 
l’Association des photographes professionnels 
de Palestine.� 500 / 700 €

72	  
[PHOTOGRAPHIE - ISRAËL]  
Walter ZADEK (1900-1992)  
Ensemble de 5 tirages argentiques 
d’époque sur les pionniers juifs en 
Palestine.  
Circa 1935.  
3 portent le cachet de Walter Zadek.  
Dimensions : de 16 x 13 cm à 18 x 13 cm
� 400 / 600 €

73	  
[PHOTOGRAPHIE - ISRAËL]  
Walter ZADEK (1900-1992) 
Ensemble de 5 tirages argentiques d’époque sur 
les pionniers juifs en Palestine. Circa 1935. 
Elles portent le cachet ou la signature de Walter 
Zadek. 
Dimensions : 24 x 18 cm� 400 / 600 €
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74	  
[PHOTOGRAPHIES]  
Walter ZADEK (1900-1992)  
Ensemble de 6 tirages argentiques d’époque 
sur la vie au kibboutz et les pionniers juifs en 
Palestine. Circa 1950. 2 portent le cachet de 
Walter Zadek, un est signé. Cinq sont légendés 
au verso. 
12 x 16 cm à 13 x 18 cm � 350 / 450 €

75	  
[PHOTOGRAPHIES]  
Éphraïm ILANI (1910-1990)  
8 tirages argentiques d’époque, circa 1950-60.  
Elles représentent principalement des villages 
ou des campements en terre d’Israël, circa 1950.
� 150 / 200 €

76	  
[PHOTOGRAPHIES]  
Ensemble de plus de 120 tirages de presse 
consacrés aux troubles au Moyen Orient en 1967 
et à la guerre entre Israël et l’Égypte.  
Une partie de ces tirages est légendé au recto 
ou au verso. Essentiellement tirages de l’AFP et 
Associated Press. 
Dimensions : de 18 x 13 à 28 x 21 cm � 200 / 400 €
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77	  
[PRIÈRES]  
Seder Tefilot (livre de prières selon le rite 
Sefarad). Amsterdam, Joseph Atthias,  
1658-1659. 
Premier livre imprimé à Amsterdam par Joseph 
Attias. 
Ouvrage in-16 (12 cm). Dos à 4 nerfs, 
compartiments ornés de fleurons dorés, reliure 
plein veau strictement de l’époque.  
Restauration habile aux mors, petite fente au 
mors inférieur. Rebouchage d’une ancienne 
trace de fermoir. Coins légèrement émoussés.
Intérieur en bel état de fraicheur, petits trous de 
ver en marge basse sur les 8 premiers folios. Bel 
exemplaire.� 500 / 700 €

78	  
[PRIÈRES]  
Mahzor Mi-Kol Ha-Chanah : Prières pour tous 
l’année selon le rite Ashkenaz et polonais. 
Amsterdam, chez Jacob Proofs, 1781. 
Ouvrage in-12 (13 cm), reliure muette en 
parchemin de l’époque, traité à l’imitation du 
galuchat ou de la peau de requin. Folio 130 
déchiré sans perte de texte ainsi que le folio 176 
en fin de livre. 
Ex-libris ancien à la plume. 
 
On joint : Daniel et Ezra. XVIIIe siècle. S.l, n.d. 
Ouvrage in-16, reliure parchemin de l’époque. 
Page de titre absente. Trous de ver affectant le 
texte.� 150 / 200 €

79	  
[PRIÈRES]  
Psaumes avec le commentaire du rabbin David 
Kimhi. Isny, 1541.  
Grand In-4 (28 cm), 108 f., reliure en cuir 
moderne estampé. Page de titre restaurée 
avec atteinte du texte au verso. Quelques 
restaurations. Quelques trous de ver restaurés. 
Reliure frottée. 
En dépit des défauts mentionnés, bel exemplaire 
de ces psaumes. Les impressions de la ville d’Isny 
sont particulièrement recherchées. 
� 1 500 / 2 000 €
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80	  
Joseph Ben Gurion,  
Yossifon.  
Furth, 1767. Suivi par une seconde partie avec 
page de titre et pagination différente. 
Reliure demi-cuir moderne en état d’usage. Livre 
en Yiddish. De nombreuse vignettes ornent le 
livre. Page de titre restaurée avec manques. 
Rousseurs et manques. Folio 4 de la seconde 
partie trouée avec perte de texte.� 150 / 200 €

81	  
Juda Ben Chemouel Hé-Hassid 
(mort en 1217) 
Sefer Hassidim.  
Francfort sur le Main, 1712.  
In-4, reliure demi-cuir usagée. Livre 
en hébreu. Cachets de la société des 
études talmudiques à Paris. 
Livre qui reflète les valeurs éthiques 
du judaïsme médiéval allemand et qui 
influencera profondément et jusqu’à 
nos jours l’éthique et le mode de vie 
du judaïsme.� 250 / 300 €

82	  
[PESSAH]  
Haggadah de Pâque.  
Amsterdam, 1783.  
Ouvrage in-4, reliure demi-cuir 
d’époque. 
Un petit dessin de cerf sur le haut 
de la page de titre désigne peut-
être le nom du propriétaire (Hirsch). 
Fortes rousseurs et taches de vin. 
Un commentaire anthologique en 
Yiddish inspiré des commentaires 
du Abrabanel, du Alshikh et du 
Guevourot accompagne le texte.
� 350 / 400 €

83	  
[PESSAH]  
The illustrated Hagada with originals 
illustrations and designs by Arieh Al-
Hanani. Jerusalem, Lipschitz, 1930. 
In-8, reliure toilée d’édition.  
Une page disjointe, papier bruni.
� 100 / 150 €

82
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84	  
[PESSAH]  
Haggada : Récit (des événemens mémorables) 
de Pâques. Paris, Librairie orientale de Mme Ve 
Dondey- Duprey, 1837. 
In-8, reliure en cuir d’époque. Pièce de titre en 
hébreu sur le plat. 
Taches importantes et rousseurs comme souvent 
pour les rituels de Paques et en particulier sur les 
pages du kiddouch. 
Toute première Haggadah parue à Paris. Le titre 
mentionne que cette Haggadah est destinée 
tout autant aux israélites de rite allemand qu’à 
ceux de rite portugais. 
Rarissime, 1 seul exemplaire mentionné 
au Catalogue collectif de France (CCFR). 
� 800 / 1 200 €

85	  
Haggadah.  
Livourne, 1882.  
Texte en hébreu et en judéo-arabe 
Brochure in-4 en reliure d’attente. Coins cornés, 
mouillures et rousseurs.  
Cette Haggadah a été éditée spécialement 
pour les juifs de Tunisie et l’arabe utilisé dans 
le poème sur la sortie d’Égypte est celui parlé 
à Tunis. De nombreuses gravures et lettrines 
imprimées en rouge agrémentent la lecture de 
cette Haggadah. 
Plus particulièrement destinée aux juifs de 
Tunisie.� 200 / 300 €

86	  
Johann Jacob SCHUDT,  
Jüdischer Merkwürdigkeiten.  
Francfort et Leipzig, 1714-1718.  
Fort in-4. 3 premières parties sur 4. Reliure en 
état d’usage. 
En dépit des préjugés de l’auteur, ce livre 
reste une source d’information importante sur 
la vie des juifs en Allemagne. Il y décrit tout 
particulièrement la vie des juifs de Francfort 
et leurs coutumes. Complet de la gravure du 
juif et de la truie qui manque sur la plupart 
des exemplaires (Juden-Sau). L’image du juif 
suçant les tétons de la truie ou mangeant 
ses excréments, représente l’archétype de la 
représentation antisémite. 
(Livre uniformément bruni).� 500 / 600 €
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87	  
[THÉOLOGIE]  
Moses MENDELSSOHN  
Lettres juives du célèbre Mendelssohn 
philosophe de Berlin ; avec les remarques et 
réponses de Monsieur le docteur Kölble et 
autres savants hommes. Recueil mémorable 
concernant le Judaïsme. Francfort et La Haye, 
Aux dépens de la Compagnie, 1771.  
Ouvrage in-8, reliure plein cuir, 368 p. Le 
frontispice gravé de trois scènes juives est 
déchiré et sommairement restauré, reliure 
frottée.� 60 / 80 €

88	  
Moses MONTEFIORE 
Translations of a letter addressed by Sir Moses 
Montefiore... to the Jewish congregations in the 
Holy Land, on the promotion of agriculture and 
other industrial pursuits in that country, and of 
the replies received thereto. Londres, 1871. 
In-4 broché.� 80 / 100 €

89	  
[IMPRESSIONS HÉBRAÏQUES]  
Barouch LINDA, Reshit Limoudim. Berlin, 1788. 
In-8, reliure usagée, dos manquant. Rousseurs. 
Encyclopédie scientifique populaire en hébreu. 
Ce livre à vocation encyclopédique resta en 
usage durant tout le XIXe siècle. Il est un des 
premiers livres d’enseignement à adopter 
une vision proche de celle de la Haskalah 
(émancipation). Ce livre qui parle aussi bien 
d’astronomie que de biologie ou de géographie 
a marqué la culture juive de la fin du XVIIIe siècle 
et du XIXe siècle.� 400 / 600 €

90	  
[IMPRESSIONS HÉBRAÏQUES]  
David SINTZHEIM, Yad David. Chez Tsvi Hirsch 
Segal, Offenbach, 1799. 
In-folio, cartonnage usagé, dos manquant.  
Premier et seul ouvrage édité du vivant de David 
Sintzheim. Ce commentaire talmudique atteste 
que Sintzheim doit sa renommée, non seulement 
au fait qu’il fut président du Grand Sanhédrin et 
premier grand rabbin de France, mais également 
à son savoir.� 200 / 300 €
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91	  
[IMPRESSIONS HÉBRAÏQUES]  
Pentateuque. Paris, chez Levy, 1809. 
2 ouvrages in-12. Reliures plein cuir usagées, 
tranches dorées, rousseurs. 
Travail d’édition supervisé par Isaac de 
Vallabrègue.� 200 / 300 €

92	  
[IMPRESSIONS HÉBRAÏQUES]  
Mardochée CRÉMIEUX, Maamar mordekhaï, 
second volume. Livourne, 1784. 
In-folio, reliure demi-cuir usagée, dos 
partiellement déchiré. 
 
Mardochée Crémieux naquit à Carpentras en 
1749 et mourut à Aix en Provence en 1825. 
Quoique désigné pour représenter les juifs des 
Bouches du Rhône à l’assemblée des Notables 
convoquée par Napoléon, il avait décliné 
cet honneur. Il craignait semble-t-il l’esprit 
despotique de celui-ci. Auteur de plusieurs livres 
d’éruditions, dont celui-ci qui a reçu l’imprimatur 
du célèbre Hida. � 250 / 300 €

93	  
[METZ, IMPRESSIONS HÉBRAÏQUES]  
BIBLE HÉBRAÏQUE.  
Pentateuque. Metz, Joseph Antoine, 1767. 
5 vol. in-4.  
Reliures d’époque plein veau brun (reliure 
très usagée, intérieurs corrects). Annotations 
manuscrites sur les gardes et les pages de 
titres. L’ouvrage comporte, au tome I, les deux 
pages de titre, la première gravée et illustrée de 
personnages, la seconde typographiée. Manque 
en marge de la page de titre de l’Exode. 
Reliure du Deutéronome débrochée. Rousseurs
� 250 / 230 €

94	  
[PRIÈRES, IMPRESSIONS HÉBRAÏQUES] 
Selihot shel kol haShanah belashon ashekenaz 
keminhag Elsass. Furth, 1810. 
In-8, cartonnage usagé. Ex-libris manuscrit de 
Léon Weill à Haguenau. Rousseurs. 
La page de titre mentionne que ce livre de 
suppliques correspond au rite en usage à 
Colmar.� 150 / 200 €
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95	  
[PRIÈRES] 
Seder Tephiloth ha Falashim. Traduit en hébreu 
par Joseph Halevy, Paris, s.n. (Jouaust), 1876.  
Un volume petit in-8, cartonnage moderne, 
bel exemplaire de cette édition princeps de la 
version en ghez des Psaumes accompagnée de 
sa traduction en hébreu par un professeur de 
l’Alliance israélite universelle.� 150 / 200 €

96	  
LOEB (Isidore) 
Note sur la situation des israélites de Roumanie. 
Paris, Maréchal 1875.  
In-4, cartonnage d’époque (usures et taches).
� 80 / 100 €

97	  
[O.S.E.]  
Ensemble de 4 brochures en yiddish de format 
in-12 sur les maladies et leur prévention 
- Brochure n° 5 sur les maladies vénériennes. 
OSE, Berlin, 1924. Illustrations. 
- Brochure n°1 sur les maladies infectieuses. 
OSE, Berlin, 1922. Illustrations.  
- Brochure n°7 sur la tuberculose. Berlin, 1925. 
Illustrations. 
- Brochure n°8 sur l’hygiène. Berlin, 1925. 
Illustrations. 
Légers manques de papier à une des 
couvertures. Un tampon de bibliothèque sur 
l’une des brochures. 
L’O.S.E fit paraître ces brochures pour informer 
les immigrants juifs en provenance d’Europe de 
l’Est et les prémunir contre les maladies qu’ils 
étaient susceptibles de contracter. Elle visait à 
combler l’ignorance réelle ou supposée des juifs 
d’Europe de l’Est en matière de santé. 
� 300 / 400 €

98	  
Le Soulèvement du ghetto de Varsovie. 
Landsberg, 1948.  
In-4, demi-percaline moderne. Livre en yiddish. 
Complet de sa page de titre imprimée en 
couleur mais déreliée.� 250 / 300 €
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99	  
[GRAND SANHEDRIN]  
« Zimrat Aritsim » Ossia 
Raccolta di inni ed ode 
di parecchi Rabbini dell’ 
assemblea degli ebrei e del 
Gran Sinedrio. Mantoue, 
1807. 
In-8, reliure demi-cuir 
moderne. 
Recueil de prières et de 
chants en l’honneur de 
Napoléon. Chaque texte 
en hébreu est suivi de 
sa traduction en italien.
� 200 / 300 €

100	  
[GRAND SANHEDRIN]  
Le ministre de l’intérieur à M. Député juif du gouvernement  
Paris, le 23 Juillet 1806. 
Lettre imprimée adressée par J de Champagny ministre de l’intérieur à tous les députés juifs (ici Joseph 
Monteux député du Vaucluse) à propos de l’ouverture de l’Assemblée des Notables. 
Signature autographe de Champagny. 
Petits trous de vers. 
Cette assemblée devait répondre aux questions que l’Empereur souhaitait soumettre à l’Assemblée : « Faire 
des juifs des citoyens utiles, concilier leur croyance avec les devoirs  des Français, éloigner les reproches 
qu’on leur a fait et remédier aux mots qui les ont occasionnés ; tel est le but de bienfaisance publique et 
privée que s’est proposé Sa Majesté dans la formation de cette assemblée ». 
On joint :  
Décret impérial sur l’installation des membres du Consistoire Central des juifs établis à Paris. � 700 / 900 €
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101	  
[GRAND SANHEDRIN]  
L’Ambigu ou variétés littéraires et politiques 
N° CXXIX du 30 octobre 1806.  
Pages 154 à 169 consacrées aux réponses faites 
par l’Assemblée des Juifs aux questions qui 
leur ont été présentées par les commissaires de 
Buonaparté. 
(brochure sous reliure d’attente artisanale. Petits 
manques de papiers en première page avec 
perte de quelques lettres.)� 100 / 150 €

102	  
BOUCHE Charles-François,  
De la restitution du Comtat Venaissin, des 
ville et Etat d’Avignon ; motion imprimée sous 
l’autorisation de l’Assemblée Nationale, par son 
Décret du 21 novembre 1789. Paris, Baudouin, 
1789, 40 pp. 
In-8, broché en reliure d’attente.  
 
Provenance :  
Université of California. 
 
Le chapitre  X  traite des juifs du comté Venaissin & 
de l’État d’Avignon. Le chapitre XI traite du sort des 
juifs de France. L’auteur était avocat au Parlement de 
Provence, député de la Sénéchaussée d’Aix d’abord 
aux États Généraux, puis à l’Assemblée nationale.
� 250 / 300 €

103	  
WOLFF (Louis)  
Mémoire pour les juifs de Metz, concernant 
une redevance de 20 000 livres qu’ils paient 
habituellement au duc de Brancas; s.l.n.d. (Paris, 
Lormel, vers 1790). 8 p. in-4. 
L’auteur était député des juifs de Metz et de 
trois évêchés auprès de l’Assemblée nationale. Il 
retrace l’histoire de cette taxe et en demande la 
suppression.� 100 / 200 €
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104	  
[CORFOU]  
Avis de la communauté israélite de Corfou. 
Corfou, 1886. 
1 p. in-folio (37 x 27 cm) en hébreu suivi sur 2 
colonnes par sa traduction en français et en italien. 
Très intéressant document dans lequel la 
Communauté Israélite de Corfou informe les 
voyageurs qui pourraient être de passage dans 
l’île que désormais elle ne pourra plus les aider 
comme auparavant et que les subsides qu’ils 
recevront de la communauté seront limités.
� 600 / 800 €

105	  
Annonce d’une soirée à la mémoire d’Alberto 
COHN. Trieste, 1877. 
2 p. imprimée. 1 en italien, l’autre en hébreu. 
33 x 25 cm 
Plis et fentes au plis. 
Alberto Cohn est particulièrement connu pour 
avoir dirigé les œuvres philanthropiques des 
Rothschild. Dans le cadre de cette activité, il 
voyagea en Algérie et au Maroc et fit beaucoup 
pour améliorer la condition des juifs de ces deux 
pays. Il fit également beaucoup pour améliorer 
la vie des juifs en Terre-Sainte. Il parvint même 
à obtenir du sultan la promesse que les juifs 
jouiraient désormais des mêmes droits que les 
Chrétiens en Turquie.� 300 / 500 €

106	  
Statuts de l’association Cultuelle Israélite de 
la Gironde modifiés par l’assemblée générale 
du 27 Novembre 1945. 
1 p. de titre manuscrite et 8 pages 
dactylographiées. � 100 / 200 €
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107	  
ARREST DE LA COUR DE PARLEMENT  
Aydes et Finances de Dauphiné, du 15 
novembre 1717, qui ordonne aux Juifs de sortir 
du ressort de la Cour dans six jours, et de la 
Ville de Grenoble & des autres villes & lieux 
de la Province dans vingt-quatre heures après 
la publication d’icelui. Grenoble, Giroud, s.d. 
(1717), 4 pp. c. in-4, la dernière blanche.  
Galerie de vers en marge haute et basse de la 
première feuille. 
Szajkowski, Franco-Judaica, 310, d’après le 
catalogue de la librairie Rosenthal d’Oxford 57, n 
25, « History of the Jews in France ».� 300 / 500 €

108	  
[BAYONNE] 
Capitation de Monsieur Elie Furtado. 1782.  
15,5 x 21,5 cm 
Encadré sous verre. 
Important document qui témoigne de la 
capitation et de l’imposition de Mr Elie Furtado 
pour le vingtième d’une maison rue Maubec. 
Elie Furtado est venu de Lisbonne à Londres, 
puis s’est établi à Bayonne. Il est le père 
d’Abraham Furtado qui fut député de la nation 
juive portugaise de la ville, puis président de 
l’Assemblée des notables et ensuite secrétaire 
du Grand Sanhédrin. Sa qualité de juif est 
mentionnée dans le document.� 400 / 600 €

109	  
[ÉDITS ET LOIS - ANTISÉMITISME]  
Édit antisémite en allemand interdisant le 
commerce avec les juifs. 
Signé et daté 1728.  
Importantes mouillures. 
17,5 x 28 cm� 200 / 400 €
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110	  
[AFFAIRE DREYFUS]  
Iguerot Ha-assir. Traduction en hébreu du livre : 
« Lettres d’un innocent d’Alfred Dreyfus ». Traduit 
en hébreu par A Friedberg. 
Varsovie, 1898. 
In-8, cartonnage en état d’usage. Rousseurs.  
Traduction qui montre que l’Affaire Dreyfus 
émouvait et secouait le peuple juif jusqu’en 
Europe de l’Est.� 100 / 120 €

111	  
[AFFAIRE DREYFUS]  
Le procès Zola devant la Cour d’assises de la 
Seine (7 février-2 février 1898) Compte rendu 
sténographique « in extenso ». Paris, Edition du 
« Siècle », 1898. 
In-8, reliure demi-toile, 590 & 564 p., reliure 
partiellement disjointe.� 100 / 150 €

112	  
[AFFAIRE DREYFUS]  
Ensemble de 8 journaux dont l’éditorial est 
consacré à l’affaire Dreyfus. Illustrations en 
couleur : 
- Le Petit Journal : N° 217 ; 218 ; 306 ; 380 ; 452 ; 
457 
- La Dépêche du 20 août 1899 
- Le Soleil du dimanche du 13 août 1899
� 200 / 300 €

112

110

111



40

113	  
[AFFAIRE DREYFUS]  
Recueil de 20 journaux relatifs à 
l’affaire Dreyfus de 1894 à 1899 
- Le Petit Journal (couverture en 
couleurs). 
Ensemble de 3 numéros : 23 déc. 
1894 (« Le Capitaine Dreyfus devant 
le Conseil de Guerre »), 13 Jan. 1895 
(« Dégradation d’Alfred Dreyfus »), 20 
Jan. 1895 (« Alfred Dreyfus dans sa 
prison ») 
- Le numéro spécial du Monde Illustré 
du 18 mai 1899 : « L’Affaire Dreyfus 
de novembre 1894 à mai 1899 ». 16 
pages illustrées. 
- 16 numéros du Monde Illustré parus 
entre le 3 juin et le 18 novembre 
1899 dont une partie couvre le 
second procès de Dreyfus à Rennes. 
Remarquable récit détaillé du retour 
de Dreyfus du bagne de Cayenne, 
du second procès et des évènements 
liés à l’affaire. 
 
Ensemble en bon état si ce n’est 3 
exemplaires débrochés.� 300 / 500 €

114	  
[AFFAIRE DREYFUS]  
Affiche Vive l’Armée à bas les 
Traitres / Mort et testament de 
Dreyfus, février. Paris, 1898. 
Texte de Borde et illustration de 
Ludovic. 
54,5 x 36 cm 
Violente affiche antidreyfusarde en 
rime.  
Pliée en quatre et ouverte aux plis.
� 300 / 400 €
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115	  
FORAIN (Jean-Louis) - CARAN D’ACHE. 
Psst…! 
Paris : Librairie Plon, 1898-1899. — 85 fascicules reliés en 1volume in-folio, 40 x28 cm. relié avec La Vie 
illustrés (2 suppléments sur l’affaire Dreyfus). 
Reliure toilée, pièce de titre en cuir brun, fentes à la jonction entre les plats et le dos. 
 
Collection complète des 85 numéros de ce journal hebdomadaire satirique antidreyfusard publié par le 
peintre Jean-Louis Forain (1852-1931) et le dessinateur Caran d’Ache (1859-1909). Il parut du 5 février 1898 
au 16 septembre 1899, coïncidant avec la fin de l’affaire Dreyfus, depuis le procès d’Émile Zola devant la cour 
d’assise de la Seine jusqu’à la fin du procès en révision d’Alfred Dreyfus. Chaque numéro est composé de 
deux feuillets illustrés de caricatures en noir des deux artistes. 
� 300 / 500 € 
 
Selon Bertrand Tillier, dans Les artistes et l’affaire Dreyfus : 1898-1908 : « Forain et Caran d’Ache jouissaient déjà 
d’une solide expérience de l’image et de ses qualités propres… Le sous-titre du Psst…! vantait […] la collaboration 
de deux caricaturistes aussi expérimentés que réputés […] et s’il insistait aussi sur l’exclusivité des images, il vantait la 
complémentarité des registres et des manières de Forain (« l’ironie amère, le trait qui perce, la légende qui mord ») d’une 
part, et de Caran d’Ache (« l’actualité mise en images pittoresques, quand elle n’est pas traitée en manière de tableau ») 
d’autre part. En effet, le psst…! chercha à concilier deux univers graphiques, deux tonalités satiriques et deux visions de 
l’affaire Dreyfus, que réunissaient des opinions antisémites, xénophobes, germanophobes, catholiques, nationalistes, 
militaristes, antirépublicaines, antinaturalistes et antizoliennes. » (Les artistes et l’affaire Dreyfus : 1898-1908, Champ Vallon, 
2009, pp. 199-200).
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116	  
[Samson Raphael HIRSCH]  
Document rédigé en allemand et régissant les 
organismes de bienfaisances des villes d’Aurich, 
Norden, Leer, et Emden.  
Ce document signé par le Rabbin Samson 
Raphaël HIRSCH est localisé à Emden et daté 
du 15 février 1846. Samson Raphaël Hirsch était 
alors rabbin d’Emden. 
1 f. in-folio recto-verso.  
Samson Raphaël Hirsch rabbin orthodoxe 
allemand du XIXe siècle fonda la communauté 
orthodoxe de Francfort. Il tiendra un rôle de 
premier plan dans la lutte contre le judaïsme 
libéral et fut précurseur dans sa conception 
du juif dans la cité. Sa profonde influence sur 
le judaïsme est aujourd’hui toujours palpable.
� 400 / 600 €

117	  
[CORRESPONDANCE RABBINIQUE] 
Fort ensemble de plus de cent cartes 
correspondances adressées au rabbin Arthur 
COHN de Bâle.  
La plupart de ces cartes sont rédigées en 
allemand, mais certaines sont en yiddish ou en 
hébreu.  
Arthur Cohn (1862-1926) fut rabbin de Bâle 
de 1885 à 1926. Rabbin orthodoxe formé au 
séminaire rabbinique Hildesheimer de Berlin, 
il fut la source d’inspiration et le référent de 
nombreux rabbins d’Europe. Il entretient tout au 
long de sa vie une riche correspondance sur des 
sujets variés relatifs à son rôle de rabbin. Dans 
l’histoire du sionisme, Arthur Cohn a un rôle 
marquant puisque c’est lui qui invita Théodore 
Herzl, en 1897, à tenir le premier Congrès 
sioniste à Bâle. 
L’ensemble de cartes que nous présentons ici n’a 
pas été étudié dans le détail.� 200 / 300 €

118	  
[MANUSCRIT]  
L.A.S. Lettre adressée au ministre de la Police 
par Abraham Bloch né à Soultzmatt pour élire 
domicile à Paris 
1 p. format in-quarto, datée de floréal an 6 (1798). 
Signée en hébreu.� 150 / 200 €
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119 
[MANUSCRIT]	  
Lettre à l’en tête de l’Alliance Israélite 
Universelle adressée au Baron Louis Benas, 
Liverpool. Elle est signée par Crémieux. Paris, le 
3 mars 1879.  
Dans cette lettre, Crémieux demande au Baron 
Benas de participer à l’Œuvre de la Palestine 
qui a pour objet de seconder et régénérer les 
malheureux israélites de cette contrée. 
(Petits manques avec atteintes à quelques 
lettres). 
2 p. in-folio (26 x 20 cm)� 200 / 300 €

120	  
[MANUSCRIT - ALSACE]  
Plis daté du 29 décembre 1819, situé à 
Bouxwiller et rédigé en judéo-allemand et en 
caractères hébraïques. 
2 p. in-4 pliées et portant au dos une adresse en 
hébreu.� 150 / 200 €

121	  
[MAX NORDAU]  
Télégramme envoyé à Max Nordau par Mr 
Schwadron Zloczow. 
Texte en hébreu envoyé à l’occasion des soixante 
ans de Nordau. Mr Schwadron lui souhaite de 
voir Jérusalem reconstruite et Israël retrouver sa 
souveraineté. 
18 x 23,5 cm 
On joint :  
Une carte postale représentant Max Nordau. Elle 
est adressée à Max Nordau par A Meyerowitz, 
située à Francfort et datée du 26 mai 1898.
� 100 / 150 €
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122	  
[MANUSCRIT - GÉNÉALOGIE-
ALSACE]  
Livre de comptes manuscrit en 
hébreu. XVIIIe siècle. Dans ce 
relevé figurent de nombreux noms 
de familles répertoriés par villes. 
Parmi les villes mentionnées : 
Ribeauvillé, Durmenach, Uffholtz, 
Wintzenheim, Colmar, Bergheim, 
Hattstat, Haguenau, Sierentz, etc. 
In-12, 24 f., reliure moderne, 
demi-cuir à coins, mouillures.
� 1 000 / 1 200 €

123	  
[MANUSCRIT - HAGGADAH]  
Sur papier, reliée dans un carnet 
Belle et élégante écriture cursive. 
Probablement Bordeaux ou 
Bayonne, début ou moitié XIXe 
siècle. En effet la prononciation 
telle que transcrite de l’hébreu est 
typique : yanghalé veyabo au lieu 
de Yaalé veyavo. 
Cette Haggadah permet de 
préciser les rites en usages chez 
les juifs établis à Bordeaux ou 
Bayonne. Ce document dans 
lequel ne se trouve aucun mot 
en hébreu témoigne aussi de 
l’assimilation progressive de 
la communauté juive de cette 
époque.� 400 / 600 €
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124	  
[MANUSCRIT - KABBALE - AMULETTE]  
Arbre de Vie 
Amulette manuscrite sur parchemin. Elle reprend et 
illustre l’arbre des sephirot de la kabbale. 
XIXe siècle. 
Un petit trou en marge qui n’affecte pas le texte. 
Hauteur : 59 cm - Largeur : 6,5 cm 
 
Cet arbre de Vie est employé en Kabbale et tout 
particulièrement en Kabbale pratique. C’est le 
cas dans ce parchemin qui se termine après avoir 
évoqué les sephirot et les anges par une formule de 
protection contre les maladies, le mauvais œil, etc. 
� 300 / 400 €

125	  
[MANUSCRIT]  
Even Bokhen.  
Programme d’étude détaillant ce que serait la 
bibliothèque idéale et son programme d’étude. Le 
manuscrit ne précise pas s’il s’agit d’un programme 
déjà réalisé ou encore à étudier. 
Début du XIXe siècle. 
Cadre estampé et encre sur parchemin. 
Belle présentation graphique présentant ce qui 
semblerait être un programme d’étude juif idéal. 
Le carré du haut est consacré au canon biblique. 
Le carré de droite est consacré aux traductions, 
commentaires, grammaire et apparat du canon 
biblique ainsi qu’à la Michna. Le carré de gauche est 
consacré au ibn Ezra, talmud, kouzari, zohar, etc.  
Aux quatre coins du parchemin, les mots du verset : 
« J’ai placé dieu devant moi en permanence ». 
Fortes oxydations dont certaines traversent le 
parchemin. 
29 x 39 cm� 300 / 500 €
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126	  
[MANUSCRIT]  
SABLIER, Abrégé de l’histoire des juifs de Basnage et autres, suivi par une seconde section intitulée : Livres 
sacrez des juifs modernes et autres matières qui les concernent. [France, c. 1780], manuscrit original, in-folio 
(265 x 195mm), ff. [1], 59 (avec un feuillet supplémentaire collé à la p. 49) ; 47, [1 blanc].  
Manuscrit en deux parties, écrit en français, à l’encre, chaque partie d’une main différente, mais avec 
quelques notes et ajouts de la seconde main (celle de l’auteur) que l’on retrouve également dans la partie 1 
(cette même main a également ajouté une table des matières aux deux parties à la fin), texte un peu bruni, 
reliure usée, premier plat détaché. 
Intéressant résumé de l’histoire juive depuis les temps anciens, divisé par pays. La deuxième partie est une 
discussion assez détaillée des écrits et des écrivains juifs depuis la Mischna, le Talmud, etc. jusqu’aux grands 
savants juifs du Moyen Âge et du début de la période moderne. 
Une note de C. Annibal Detouche, datée de 1830, sur la page de garde, indique que cet ouvrage est un 
manuscrit partiellement autographe d’un certain Sablier, qui n’a jamais été publié. Il s’agit peut-être de 
Charles Sablier (1693-1786), auteur dramatique et écrivain, dont l’Essai sur les langues fut publié en 1777.
� 300 / 500 €

127

127	  
[MANUSCRIT - KETOUBAH - BORDEAUX].  
Contrat de mariage écrit à l’encre sur parchemin 
et décoré d’une rose gouachée. Il est conclu le 15 
novembre 1863 à Bordeaux entre Abraham fils d’Isaac 
Pereire et Myriam fille du défunt Mordekhaï Cohen. Il 
est signé par Le Grand Rabbin David Marx, Eug. Raba 
et le Hazan de Bordeaux Abraham Castro.  
Quelques plis et taches 
23.5 x 18,5 cm� 300 / 500 €
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128	  
[MANUSCRIT - KETOUBAH - BORDEAUX] 
Contrat de mariage écrit à l’encre sur parchemin 
et enluminé de motifs floraux. Il est conclu en 
1808 à Bordeaux entre Samson fils de Moïse 
Samson et Rachel fille de David Lopez. Il est 
signé par le mari et par les deux témoins : 
Rodrigues et Jacob Castro.  
Taches éparses. 
30,5 x 22,5 cm� 500 / 700 €

129	  
[MANUSCRIT - KETOUBAH]  
Contrat de mariage partiellement manuscrit sur 
page préimprimée établi le 1er décembre 1941 
entre Mimoun Boukhris et Myriam Nouchi à 
Frenda (Algérie).  
Taches, marques de plis, déchirure en marge. 
Un page in-folio (38 x 25,5 cm). 
On joint :  
La copie authentifiée par le Grand Rabbin de 
Marseille d’un contrat de mariage manuscrit 
établi en septembre 1837 entre Moché fils de 
Méïr Zvi et Léah fille de Shmaïai à Livourne. 
Signée M.D. Cahen, Grand Rabbin de Marseille.
� 200 / 300 €

130	  
[MANUSCRIT - KETOUBAH]  
Contrat de mariage manuscrit sur papier 
enluminé. 
Téhéran, 1805. 
Cahier de 12 pages dont six ne comportent pas 
de texte. Une tache bleue apparaît sur chaque 
page.� 150 / 200 €
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131	  
[MANUSCRIT - KETOUBAH]  
Contrat de mariage manuscrit sur parchemin, plume, encre et aquarelle. Des bénédictions à l’encre dorée 
ornent le pourtour de la ketouba et s’inscrivent dans un encadrement de filets dorés. Signée par le scribe et 
enlumineur David Elkaïm. Contrat de mariage entre (?) et Sultana Cohen. 
Safi, Circa 1917.  
64 x 43,5 cm 
Rabbi David Elkaïm (1851-1941) : Poète, sculpteur, artiste, journaliste et érudit juif, il fut l’un des trois auteurs 
de l’anthologie Shir Yedidut, qui constitue la base des bakashot chantées par les Juifs marocains [pour plus 
d’informations, voir : Yosef Shitrit, « R’ David Elkaim, Meshorer Ivri BeMarocco » (en hébreu : R’ David Elkaim, 
poète hébreu au Maroc), Apyrion n° 1, printemps 1983, pp. 96-102 ; Shalom Sabar, « Ketubah Mehuderet... » 
(en hébreu : Ketubah élaborée de la communauté de Mogador, Maroc, 1898, par l’artiste R’ David Elkaim, le 
principal enlumineur de ketubah à Mogador), Brit 25, 2006, pp. 18-21].� 1 000 / 1 500 €
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132	  
[MANUSCRIT]  
Transcription en français du contrat de mariage 
du 18 avril 1791 entre B. JONCEQUE et Rébecca 
ATHIAS.  
4p. in-4 dont 2 vierges.  
Mentionne le nom de Binyamin Fonseque ainsi 
que celui des témoins : David de Léon et Moïse 
Dacosta. 
23,5 x 36,5 cm� 300 / 500 €

133	  
[MANUSCRIT]  
Prières à dire lors de la purification des morts. 
Prières en hébreu et instructions en judéo-
allemand.  
Allemagne ou Alsace, début du XIXe siècle.  
Manuscrit écrit à la plume d’une belle écriture 
carrée sur papier fort. 
10 pages montées sur onglet format folio. La 
première page contient la table des matières. 
Reliure cuir en état d’usage.� 800 / 1000 €
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133 133



50

134	  
[ROULEAU D’ESTHER DANS SON ÉTUI EN FILIGRANE DE VERMEIL]  
Rouleau manuscrit sur parchemin, contenu dans un étui en filigrane d’argent partiellement vermeillé avec sur 
l’étui des applications de fleurs stylisées également en filigrane en partie vermeillé.  
Très séduisant travail typique des Balkans (Grèce ou Turquie) de la seconde moitié du XIXe siècle, en bel état 
de conservation. Le rouleau à l’intérieur est de type Hamelech. Pas de poinçons.  
Petit manque à l’écrou en partie sommitale de l’étui, restaurations et petits trous au parchemin. 
Hauteur : 33 cm - Poids brut : 401 g� 2 000 / 3 000 €
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135	  
[MANUSCRIT]  
Rouleau d’Esther enluminé dans son étui en 
argent.  
Manuscrit en hébreu sur parchemin. Écriture 
sépharade de belle qualité. 21 lignes par 
colonne. Décor enluminé à motifs de colonnes, 
de fleurs et fruits. La mort des dix enfants de 
Haman est illustrée par une potence sur laquelle 
ils sont pendus. 
Fin du XIXe, début du XXe siècle. Poinçons austro-
hongrois second titre correspondant sur l’étui. 
Écriture demeurée bien noire, quelques 
corrections, déchirure en marge entre la 
troisième et la quatrième colonne. Quelques 
lettres effacées. Hormis ces défauts, bon état 
général. 
Hauteur du parchemin : 12,5 cm - Hauteur de 
l’étui : 40 cm 
Poids brut : 345 g� 1 000 / 1 200 €

136	  
[MANUSCRIT]  
Rouleau d’Esther enluminé dans son étui en 
argent filigrané et en partie doré. Manuscrit en 
hébreu sur parchemin. Écriture sépharade. 18 
lignes par colonne. Rouleau de type Ha-Melech. 
Décor postérieur, enluminé à motifs de fleurs et 
d’oiseaux.  
Terre sainte, courant XXe siècle. Marquée Bezalel 
Jérusalem sur la poignée de tirage. 
Écriture demeurée bien noire, quelques 
corrections. Hormis ces défauts, bon état 
général. 
Hauteur du parchemin : 9 cm - Hauteur de l’étui : 
29 cm 
Poids brut : 315 g� 500 / 700 €
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137	  
[MEGUILAH]  
Rouleau d’Esther.  
Manuscrit en hébreu sur 
parchemin.  
Écriture Ashkénaze. XIXe 
siècle ou XXe siècle.  
Encre brunie, quelques 
restaurations et couture 
déchirée.  
Hauteur du parchemin : 
40 cm� 300 / 400 €

138	  
[MANUSCRIT - POURIM]  
Bénédictions pour la lecture de la Meguila.  
Prières introductives et finales de la lecture du rouleau d’Esther écrites à la plume sur parchemin enluminé. 
Italie, XVIIIe siècle. 
10 x 20 cm 
Composition en trois parties entourées d’un décor architectural de colonnes et d’arcades surmontées de 
branchages et d’oiseaux. La première partie ressemble à un blason et semble indiquer que le propriétaire 
est un Lévy. La seconde contient les bénédictions inaugurales à la lecture du rouleau d’Esther. La troisième 
contient la bénédiction lue à la fin de la lecture du rouleau d’Esther.� 400 / 600 €
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139	  
[MANUSCRIT] 
Certificat de naissance de Julie Hannover daté du 15 
juin 1857, signé par les rabbins et les administrateurs 
de la Communauté israélite de Budapest.  
Double page pliée en deux. 2 pages manuscrites sur 
papier à en-tête de la Communauté israélite de Pest. 
Signatures, Tampons et sceau de la Communauté 
Israélite.  
34,4 x 22 cm� 150 / 200 €

140	  
[MANUSCRIT - AMICORUM]  
Album amicorum 1932 - 1934, Cracovie.  
Reliure en tissu brodée de fleurs. Format à l’italienne. 
Textes en polonais et en hébreu signés par de nombreux 
amis. Certains comportant des vœux sionistes. 2 dessins. 
Partiellement dérelié, une page déchirée mais présente.
� 300 / 400 €

141	  
[TEMPLE]  
Représentation du premier et second 
Temple et des tombes de Terre 
Sainte 
Lithographie en couleurs par Asher 
Hirschorn, Chez Jacob Konig & fils, 
Vienne. 1897. 
Contient également le portrait des 
deux grands philanthropes : Moses 
Montefiore et Moritz von Hirsch. 
Déchirure sommairement restaurée 
en bas. 
46 x 61 cm 
On joint :  
- Un calendrier de deuil lithographié 
portant des inscriptions manuscrites 
indiquant les anniversaires de décès 
de Regina Löb. 35 x 47 cm 
- Un calendrier de deuil lithographié 
portant des inscriptions manuscrites 
indiquant les anniversaires de décès 
de Julius Loeb. Francfort, chez J. 
Kauffmann, s.d. 36 x 48 cm  
� 200 / 400 €
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142	  
Napoléon le Grand (représenté en costume 
du sacre) rétablit le culte des Israélites, le 30 
mai 1806.  
Gravure de Couché, non signée, en tirage 
d’époque (13 x 9 cm pour l’illustration) 
accompagnée sur le même feuillet (33,5 x 25 cm) 
d’un long texte entièrement gravé. La dernière 
phrase de ce texte est particulièrement 
significative : « La gratitude des Israélites 
français ne s’est pas bornée à de simples 
démonstrations, ils prouvent chaque jour qu’ils 
sont dignes des faveurs du Souverain par leur 
attachement à son auguste personne et par leur 
soumission à ses loix (sic). » 
Fortes rousseurs. � 200 / 300 €

143	  
Règle du jeu des juifs. 
Gravure. 
Paris, Basset, fin du XVIIIe siècle. 
Fortement restauré et bruni, manques et plis. 
49 x 40 cm 
Extrêmement rare. Jeu de dé de forme circulaire 
avec 10 cases entourant la représentation d’un 
juif en costume traditionnel d’époque, assis à 
une table et jouant le même jeu. Très jolie suite 
de 10 estampes, numérotées formant les casiers 
du Jeu du Juif, qui devait offrir beaucoup de 
similitudes avec le jeu de l’oie. En dessous du 
cercle, la règle du jeu. 
 
Bibliographie :  
Un exemplaire de ce jeu figure p. 49 du catalogue : 
Juifs et citoyens. Exposition. Du 24 octobre au 31 
décembre 1989. A.I.U., Paris, 1989.� 400 / 600 €

144	  
[RELIGION]  
Certificat d’initiation religieuse délivré à Léon 
AUSCHER le 5 juin 1879.  
Décor estampé à motif d’autel surmonté par les 
tables de la loi et de deux menorahs.  
30,5 x 23,5 cm� 150 / 200 €
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145	  
[ACTIONS - PALESTINE]  
Ensemble de 6 actions et reçus : 
- Obligation de la King Salomon Bank. 1937. 
37,5 x 34,5 cm, plis et déchirures aux plis. 
- Bon du Gouvernement de Palestine. 
Jérusalem, 1945. 28,5 x 28 cm. Rousseurs. 
- Action de la Banque Hapoalim. 1925. 1925. 
15 x 27 cm. 
- Action : Ozar Mif’alei Yam. 1936. 
22 x 30,5 cm 
- Reçu du Keren Hayesod. 1935. 21 x 28 cm. 
Illustré par Gur Aryé. 
- Emprunt de la ville de Ramat Gan. 1957. 
25 x 17 cm.� 150 / 200 €

146	  
[SHANAH TOVAH] 
Cartes de vœux pour la nouvelle année 
hébraïque. 
Bel ensemble de 6 chromolithographies 
dépliantes tridimensionnelles de grandes 
dimensions (pop-up). Plusieurs identiques. 
Début du XXe siècle. 
(Petits manques). 
23 x 23 � 200 / 300 €

147	  
Plan de la ville de Jérusalem  
telle qu’elle est décrite dans les livres du 
Vieux Testament mais particulièrement dans 
celui de Néhémie 
Gravure tirée de l’Histoire universelle depuis 
le commencement du monde... Amsterdam, 
Arkstée et Merkus, 1771. 
Plis et légères rousseurs. 
34,5 x 40 cm� 100 / 150 €
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148	  
[CARTES GÉOGRAPHIQUES] 
Ensemble de 8 cartes géographiques relatives à 
la Palestine 
- Robert de Vaugondy corrigée par Delamarche, 
Judée ou Terre Sainte. 25,5 x 22,5 cm (2) 
- Robert de Vaugondy, Antiqua imperia. 1753. 
Déchirures en marge, rousseurs. 47 x 62 cm 
- Franciscus Halma, Patriarchatus 
Hierosolymitani. 36 x 49 cm 
- Nicolas Sanson, Geographiae sacrae. 
38,5 x 53 cm  
- Juan Baptista Villalpando (1552-1608) 
gravée par Nicolas Sanson, Terra Promissa. 
21,8 x 32,6 cm Contrecollée sur carton. 
- A. Blanchard, Carte de la Palestine. Marges 
abimées, rousseurs, plis. 22,5 x 36 cm 
On joint : 
Villalpando, Description de l’ancienne Jérusalem. 
Manques taches et déchirures. 30 x 44 cm
� 200 / 300 €

149	  
[SIONISME]  
Ensemble de 4 pages de présentation et de 10 
photogravures contenues dans une enveloppe, 
éditées par le Keren Hajessod Schweiz, circa 
1941.� 100 / 200 €

150	  
[ANTISÉMITISME] 
Victor LENEPVEU (XIXe - XXe siècle) 
4 caricatures (N° 2, 4 ,22, 26) de la suite «  Le 
Musée des horreurs  ». 1899-1900. 
Lithographiées au format affiche (65 x 50 cm) 
Manques et restaurations, comme souvent.  
 
Les grandes caricatures antidreyfusardes et 
ordurières en couleurs de Victor Lenepveu 
forment le redoutable Musée des Horreurs. Par 
leurs couleurs, leur obscénité et leur cruauté, les 
affiches du Musée des horreurs atteignent un 
sommet dans l’abjection. 
D’une violence rarement égalée, les caricatures 
du Musée des horreurs sont d’autant plus 
efficaces que les visages des personnalités 
représentées sont identifiables au premier 
regard. Rarement la haine antisémite n’a 
atteint en France de tels sommets et n’a trouvé 
d’illustrateur plus efficace que Victor Lenepveu 
dont les images sont d’autant plus terrifiantes 
qu’elles sont, du point de vue de la caricature, 
remarquables et d’un format impressionnant.
� 200 / 300 €
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151	  
[ENTREPRISES JUIVES]  
Ensemble de 15 factures ou lettres 
commerciales d’entreprises juives sur 
papier à en-tête. 
XIXe et XXe siècle. � 150 / 200 €

152	  
[RÉSISTANCE]  
Tract clandestin annonçant le décès 
d’Adolf Hitler au recto et son 
testament au verso. Copyright R. 
Desmarest. 
24 x 17cm 
Tract parodique et ironique se 
moquant d’Adolf Hitler et de ses 
généraux.� 200 / 300 €

153	  
[GHETTO DE LODZ]  
Ensemble de 3 cartes de rationnements dont 2 émises par le Judenrat du Ghetto de Litzmannstadt (Lodz) et 
l’une de la ville de Schwabstedt. 
Ces documents témoignent de la politique mise en place par les Allemands. En effet, ceux-ci ont 
progressivement délégué l’administration du ghetto à un Judenrat qui gérait l’économie de celui-ci. Le 
rôle de cette administration juive qui servait d’interface avec les Allemands est extrêmement controversé.
� 100 / 150 €
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Objets de culte et de décoration

154	  
[SYNAGOGUE]  
Lampe perpétuelle communément appelée Ner 
Tamid  
Argent fondu et gravé d’une inscription en 
hébreu : « Lampe perpétuelle dédiée à Dieu ».  
Autriche-Hongrie, poinçon (entre 1820 et 1830).  
Hauteur sans la chaîne : 19 cm ; avec la chaîne : 
50 cm - Poids : 429 g� 200 / 400 €

155	  
[SYNAGOGUE]  
Paire de lampes perpétuelles communément 
appelées Ner Tamid. Argent fondu, ciselé et 
gravé. Elles portent en hébreu une inscription à 
la mémoire du père et de la mère du donateur.  
Probablement Pologne, XIXe siècle. 
Apparemment non poinçonnées.  
Hauteur sans la chaîne : 17 cm ; avec la chaîne : 
56 cm - Poids : 900 g  
 
Provenance :  
Vente Christie’s, 25 octobre 1982, n° 135. 
� 500 / 700 €

154 155
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156	  
[MAPPAH]  
Mappah en lin, texte peint. 
Mappa décorée. Texte traditionnel 
en hébreu. Elle porte de surcroit 
en français, le nom de Michel 
Ginsburger, né le 6 février 1946. Sur 
le côté, figure le nom de ses parents : 
Jacques Ginsburger et Florette née 
Bamberger. 
Alsace. 
En plus du décor traditionnel des 
rouleaux de Torah et du dais nuptial, 
cette mappah est illustrée d’un cygne 
et d’une cigogne. Une lettre du texte 
est également ornée d’un masque 
qui rappelle que l’enfant est né en 
Adar, le mois de la fête de Pourim. 
24 x 370 cm� 200 / 300 €

157	  
[SEFER TORAH]  
Manteau de Torah Daté en hébreu 1933.  
Velours bordeaux brodé de fil doré. Orné 
d’une couronne, d’un décor floral et dédicacé 
en hébreu : offert par l’enfant Eliah fils d’Isaac 
Babani.  
Hauteur : 74 cm  
On joint : Un manteau de Torah en tissu rouge 
orné d’un décor floral sans inscription. Usures.
� 100 / 150 €

158	  
[PAROCHET]  
Rideau d’Arche sainte 
Tables de la Loi. 
Velours brodé et satin. Décor traditionnel de 
lions affrontés, étoile de David, guirlandes 
florales et Dédié par Rachel Léah Fidler en 1937. 
Velours élimé. 
180 x 97 cm� 200 / 300 €

157 158
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159	  
[SAC À TALLIT ET TEFILINES]  
Ensemble de 2 sacs 
Afrique du Nord (Maroc), XXe siècle. 
- Un sac en forme d’écu. Velours vert brodé de 
fils dorés et de passementerie. 
Hauteur : 19 cm - Largeur : 15cm 
- Un sac en forme d’écu. Velours jaune brodé 
d’un décor floral composé de fils doré, de 
sequins, de plaques, et de passementerie. 
Brodé en hébreu du nom de son propriétaire : 
Yehoudah Ben Hayoun. 
Hauteur : 30 cm - Largeur : 22 cm 
Usures et manques. 
Très joli et très fin travail de broderie. 
� 250 / 300 €

160	  
[YAD]  
Main de lecture  
Argent gravé et filigrané.  
Probablement Terre Sainte, Fin du XIXe ou début 
du XXe siècle. 
Longueur : 27cm - Poids : 90 g 
Le pommeau et la partie supérieure en argent 
filigrané, le reste en argent moulé. Gravé 
d’inscriptions hébraïques.� 200 / 300 €

161	  
[YAD]  
Main de lecture  
Argent gravé et filigrané.  
Probablement Terre Sainte, Fin du XIXe ou début 
du XXe siècle. 
Longueur : 28 cm - Poids : 93 g 
Le pommeau et la partie supérieure en argent 
filigrané, le reste en argent moulé.� 200 / 300 €

162	  
[YAD]  
Main de lecture  
Argent moulé et gravé.  
Européen, Fin du XIXe ou début du XXe siècle.  
Main de lecture dont le pommeau en forme de 
bulbe se poursuit par un corps tronconique et se 
termine par une main à manchon. 
Longueur : 25 cm - Poids : 132 g� 150 / 200 €

163	  
[YAD]  
Main de lecture 
Argent gravé et filigrané.  
Terre Sainte, XXe siècle. 
Longueur : 23 cm - Poids : 68 g � 150 / 200 €

164	  
[YAD] MAIN DE LECTURE  
Argent moulé et gravé.  
Probablement Hollande, Fin du XIXe ou début du 
XXe siècle.  
Main de lecture dont le pommeau en forme de 
bulbe se poursuit par un corps tronconique et se 
termine par une main à manchon. 
Longueur : 26 cm - Poids : 85 g� 200 / 300 €

159
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165	  
[YAD]  
Main de lecture 
Argent.  
Israël, XXe siècle 
Longueur : 13 cm - Poids : 12 g� 80 / 120 €

166	  
[YAD]  
Main de lecture 
Argent filigrané et moulé. 
Terre sainte, XXe siècle. Apparemment non 
poinçonné. 
Longueur : 31 cm -Poids brut : 110 g 
Accidents et déformations au filigrane. 
� 200 / 250 €
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167	  
[TASS]  
Pectoral de torah portant des écritures de 
dédicace en hébreu et en anglais à la mémoire 
de Jeff Bernstein et au Grand-père Aaron 
Feldmann.  
Argent, gravé et ciselé. Certaines parties en 
appliques sont dorées. 
Grande-Bretagne, Londres, 1903. Poinçons 
correspondant sur le corps du pectoral et sur 
l’arche. 
Hauteur : 29 cm - Poids brut : 856 g 
Le pectoral porte en applique deux lions 
rampants juchés sur leur colonne et tenant une 
couronne au bout de leurs griffes. Au centre 
une arche sainte dont les portes s’ouvrent pour 
dévoiler une petite torah. Sur l’arche sont gravés 
en hébreu, les Dix Commandements. Sous 
l’arche, une petite boite destinée à contenir les 
plaques indiquant les jours de sortie du rouleau 
de Torah sur lequel ce pectoral était placé. Trois 
petites plaques sont accrochées au pectoral. 
L’une d’entre elles porte en hébreu le prénom 
Yaakov.� 1 500 / 2 000 €
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168	  
[ORNEMENTS POUR ROULEAU DE TORAH]  
PAIRE DE RIMONIM 
Argent et vermeil pour partie. Gravé et ajouré. 
Autriche-Hongrie, fin du XIXe siècle. 
Poinçons de second titre en usage de 1866 à 1937. 
Ornements de Torah dont la partie centrale est constituée de deux bulbes superposés portant des clochettes 
dont l’un est ajouré d’un décor floral. Ils sont ornés en partie supérieure d’une couronne et reposent sur un 
pied orné de deux collerettes gravées de godrons et s’évasant vers le bas.  
Beau modèle classique de Rimonim en très belle condition. 
Gravés tous deux sur le bulbe d’un texte en hébreu : Appartenant à Feiss Fleichmann et sa femme Treindel, 
année 654 du petit comput (1894). 
Légers enfoncements à la base. 
Hauteur : 31,5 cm - Poids : 1000 g� 2 000 / 3 000 €
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169	  
[TORAH]  
Couronne  
Argent et argent doré. Gravé et ajouré.  
Europe centrale. Apparemment non poinçonnée. 
Fin du XIXe siècle - début du XXe siècle.  
Modèle peu courant qui se fixait à la Torah par un système de coulisses. Plusieurs étages de grelots (1 grelot 
manque à l’étage inférieur). 
Hauteur : 24 cm - Diamètre : 28 cm - Poids brut : 1020 g � 1 000 / 1 500 €

171
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170 
[ORNEMENTS POUR ROULEAU DE TORAH] 
PAIRE DE RIMONIM 
Bronze 
Yémen, XXe siècle.  
Paire de rimonim recomposés légèrement 
différents l’un de l’autre. Oxydations.  
Hauteur : 27,5 cm� 200 / 300 €

171	  
[KOSS] COUPE DE KIDDOUSH 
Argent gravé et niellé. Gravé de l’inscription en 
hébreu : Soukot 
Russie. Porte des poinçons russes partiellement 
effacés et la date de 1879. 
Hauteur : 7 cm - Poids : 59 g� 100 / 120 €

172	  
[KOSS] COUPE DE KIDDOUSH 
Argent gravé et ciselé.  
Porte une inscription de dédicace en hébreu : En 
mémoire de notre beau-père et de sa fille pour 
l’anniversaire de Michal Sliternik, 1814. Gobelet 
joliment gravé. 
Hauteur : 8 cm - Poids : 71 g� 100 / 150 €

173	  
[SHABBAT]  
Paire de bougeoirs en argent avec feuilles et 
volutes embouties, fût à ressauts en chute, 
bobèches d’origines. 
Allemagne, XXe siècle, Poinçon de titre 800. 
33 x 13,5cm - Poids : 640 g� 300 / 400 €
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174	  
[BOÎTE À AROMATES]  
Tour à épices  
Argent et filigrane d’argent.  
Autriche, Vienne, XXe siècle. 
Modèle en forme de tour surmontée par un 
clocher, un drapeau central et quatre petits 
drapeaux latéraux. Elle repose sur quatre pieds 
demi sphériques. 
Hauteur : 17 cm - Poids : 86 g� 100 / 200 €

175	  
Boîte à aromates en argent moulé. 
Allemagne, Fin XIXe, début du XXe siècle. 
Poinçon de titre, autre poinçon non déchiffrable. 
Hauteur : 20 cm - Poids: 147 g 
2 drapeaux manquants ainsi que le drapeau 
sommital.� 500 / 700 €

176	  
CHANDELIER DE HAVDALA 
Argent gravé. Le chandelier, dont le porte-
bougie coulisse sur quatre tiges, repose sur le 
porte-tiroir à aromates. Celui-ci est monté sur un 
pied dont l’assemblage est postérieur. Tiroir à 3 
compartiments possiblement refait.  
Vallée du Rhin, XIXe siècle. Le pied porte un 
poinçon 13. 
Hauteur : 16 cm - Poids : 147 g 
Accident au pied. En dépit des défauts 
mentionnés, très attachant chandelier dont les 
réparations témoignent de l’attachement de ses 
propriétaires à continuer à l’utiliser en dépit des 
vicissitudes de l’histoire.� 300 / 500 €

176
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177	  
[CHABBAT]  
Napperon de Chabbat 
Canevas brodé en brun de deux lions affrontés 
tenant une étoile de David au centre de 
laquelle figurent les Tables de la Loi. En haut, la 
bénédiction du pain. 
Europe, XIXe siècle, datée 5604 par 2 chiffres 
brodés à gauche et 2 autres à droite (1844). 
43 x 52 cm 
Usures.� 400 / 600 €

178	  
[PESSAH]  
Napperon pour les Matsot. 
Satin brodé au motif des Tables de la Loi et de 
la bénédiction sur la matsa. Trois couches de 
tissus forment des poches destinées à accueillir 
les 3 Matsot sur lesquelles sont bâtis le rituel de 
Pessah. Les noms Cohen, Levy et Israël, figurent 
respectivement sur chaque étage. 
Europe, début du XXe siècle. 
Diamètre : 38,5 cm� 200 / 400 €

179	  
[PESSAH]  
Napperon pour les Matsot. 
Velours brodé et coton. Le napperon forme trois 
poches destinées à contenir les trois matsot sur 
lesquelles sont bâtis le rituel de Pessah. Une 
pièce de velours brodé des noms Cohen Lévi et 
Israël pour chaque étage. Brodé sur le dessus de 
fleurs et de la bénédiction sur la Matsa. 
Europe, daté 1869. 
Diamètre : 38,5 cm 
Usures.� 400 / 600 €

179176
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180	  
BOÎTE À CÉDRAT 
Argent fondu et gravé. 
Boîte de forme ovale reposant sur quatre pieds 
figurant des fleurs. Anse de préhension à décor 
d’entrelacs de branches.  
Cette boîte qui était à l’origine un sucrier a été 
insculpée postérieurement d’une inscription en 
hébreu «  le fruit de l’arbre de la splendeur » sur 
le couvercle pour en faire une boîte à cédrat. 
Porte des poinçons russes XIXe siècle 
partiellement effacés. 
Hauteur : 13 cm - Longueur : 17 cm - Largeur : 
13 cm - Poids : 420 g� 400 / 600 €

181	  
[HANOUCCA]  
Verseuse en argent et vermeil  
France, XIXe siècle. Datée en hébreu 1870. 
Orfèvre : Maurice Mayer, orfèvre de l’Empereur, 
Paris. 
Petite verseuse en argent et vermeil de type 
aiguière à décor de feuilles de vignes. La base 
polylobée est ornée de bouquets de fleurs 
encadrés par deux rangées de filets triangulaires. 
Sur la panse en réserve figure une inscription : 
Offert par Monsieur Arthur Picard, 14 Kislev 
5630. 
Probablement destinée à verser l’huile pour 
Hanoucca. C’est en tout cas ce que suggère la 
date du 14 Kislev. 
Légères bosselures, clapet manquant. 
Hauteur : 20 cm - Poids : 257 g� 800 / 1000 €

181
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182	  
Ensemble de 3 LAMPES DE HANOUCCA  
Bronze fondu et ajouré à volutes sur une base en 
forme de canapé.  
Pologne, XIXe siècle  
Hauteur : 10 cm - Largeur : 15 cm pour l’une  
Hauteur : 12 cm - Largeur : 15 cm pour la seconde  
Hauteur : 12 cm - Largeur : 11,5 cm pour la 
troisième� 600 / 800 €

183	  
[MENORAH]  
Chandelier à 7 branches 
Bronze.  
Europe, XIXe siècle. 
Hauteur : 76 cm� 300 / 400 €

184	  
CHANDELIER DE HANOUCCA  
Terre Sainte, début du XXe siècle.  
Argent gravé et filigrané.  
Lampe reprenant la forme traditionnelle de la 
Menorah. Elle repose sur une base hexagonale 
ornée de pierres dures en cabochon. Accident 
au Shamash qui est présent mais sans sa tige 
d’accroche. 
Hauteur : 20 cm - Poids brut : 135 g� 100 / 150 €
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185	  
[HANOUCCA]  
LAMPE DE HANOUCCA en faïence.  
Inhabituelle Hanoukyah décorée sur le dosseret de deux 
lions encadrant une maisonnette dans une clairière. 
Charmant et décoratif.  
Ukraine, Travail populaire du XIXe siècle.  
Coin gauche cassé et restauré, accidents, fêlures et 
restauration.  
Longueur : 31 cm – Hauteur : 18 cm – Profondeur : 12 cm  
Modèle identique à celui décrit dans le catalogue 
Foyctwanger au n°371 qui l’a acheté en 1932 à Hugo 
Helbing à Munich. Figure également dans le livre de Narkiss 
sur les lampes de Hanoucca au n°95.� 600 / 700 €

186	  
[PLAT DE POURIM] 
Assiette de Pourim en étain, à décor 
d’un verset et d’une scène du rouleau 
d’Esther  
Étain gravé. 
Vallée du Rhin, XVIIIe ou XIXe siècle. 
Poinçon au dos : poinçon à l’ange. 
Chocs, perte de matière sur l’aile.  
Diamètre : 22 cm 
 
Ce plat rond est gravé sur l’aile de 
poissons et fleurs stylisées ainsi que 
du verset en hébreu instituant l’envoi 
réciproque de présents. 
Cette phrase rappelle une des 
pratiques emblématiques de la fête 
de Pourim : l’obligation pour chacun 
d’envoyer une offrande à toute 
personne de son choix. Au centre 
figure l’illustration d’un verset du 
rouleau d’Esther : Haman est conduit 
sur la potence qu’il destinait à 
Mordekhaï. 
Rare exemple de plat servant à 
contenir les offrandes de Pourim. 
 
Bibliographie : 
Monumenta Judaica Katalog, Köln, 1964. 
Objets n°E 690 pour un plat de Pourim 
en étain reprenant la même thématique
� 200 / 300 €
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187	  
[MEZOUZAH] Boitier de Mezouzah 
En laiton gravé et ciselé. 
Afrique du Nord, XIXe siècle. 
Longueur : 23,5 cm� 200 / 300 €

188	  
[MEZOUZAH]  
Ensemble de 18 boîtiers pour mezouzot avec 
pour certains leur parchemin. 
métal, céramique, bois, argent. 
Israël, seconde moitié du XXe siècle. 
Taille : de 6 cm à 19 cm� 300 / 500 €

189	  
Amulette pendentif circulaire en métal 
argenté  
Fin du XIXe / début du XXe 
Moyen orient  
Diamètre : 6 cm  
Amulette de protection pour Shefatya fille de 
Ketzia. Le texte invoquant Dieu et ses anges est 
gravé en cercles concentriques inscrits entre des 
filets de petites perles de métal. 
� 100 / 200 €
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190	  
Darbouka (tambour de mariage et de fêtes) 
Terre cuite polychrome à composition en registres superposés. La panse est ornée d’un décor floral sous 
lequel est inscrit un texte en judéo-arabe : « Pour la joie des amis et des proches, pour les Mitzvot et les 
mérites ».  
Sous la panse et sur le fût, alternent un décor incisé et polychrome. 
Afrique du Nord, probablement Tunisie, fin du XIXe ou début du XXe siècle. 
Très rare exemplaire conservé d’une darbouka destinée à accompagner les cérémonies juives. 
� 1 500 / 2 000 €

Vue de dessous
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191	  
[YEMEN- BIJOUX]  
Deux colliers de mariage en argent 
Argent filigrané et verroterie. 
Yémen, XIXe siècle  
Poids brut : 307 et 259 g.� 250 / 300 €

192	  
[SIONISME]  
Grande figurine représentant 
David Ben Gourion tenant 
dans sa main la déclaration 
d’indépendance d’Israël. Dans 
sa boîte d’origine. 
Plastique et papier. 
Israël, circa 1970. 
Hauteur : 20 cm� 100 / 200 €

193	  
[SIONISME]  
Montre bracelet dont le 
cadran représente Moshé 
Dayan 
Circa 1970. 
Fonctionnement non vérifié. 
Bracelet en cuir. 
Diamètre : 32 mm� 100 / 120 €

191191

192

193



74

194	  
[ANTISÉMITISME]  
Pommeau de canne antisémite  
Bronze. 
Europe, XIXe siècle. 
Hauteur : 8 cm 
La représentation du juif tient une place 
particulière parmi les cannes. Dès le XVIIIe 
siècle, sont réalisées des pipes, des cannes, 
des figurines sur lesquelles étaient sculptés ou 
dessinés des personnages caricaturés censés 
évoquer le «  juif ». On trouve sur ces objets les 
mêmes traits antisémites que l’on rencontre 
sur les affiches ou les images populaires, les 
personnages ayant toujours un nez proéminent, 
attribut raciste le plus fréquemment utilisé.
� 200 / 300 €

195	  
[ANTISÉMITISME]  
Biscuit peint à l’effigie d’un banquier 
Europe, XIXe siècle. 
Accident à un pied. 
Hauteur : 18 cm� 300 / 500 €

195
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196	  
[CORUM]  
Montre de col en or jaune (22 k)  
La bélière est pavée de petits diamants et la 
couronne ornée d’un diamant en pointe. Comme 
les autres modèles iconiques de la marque, le 
mécanisme est inséré dans une pièce en or. En 
l’occurrence, il s’agit d’une pièce de 50 lires 
portant en son centre une menorah et au revers 
un portrait de Haim Weizmann. Complète de sa 
chaine en or (22 k). Circa 1970. 
Diamètre : 30 mm - Poids brut : 75,5 g
� 1200 / 1500 €

196 - Avers 196 - Revers

197	  
Grand plateau en argent à décor de motifs 
floraux. 
Argent repoussé et gravé.  
Allemagne, poinçons de titre 13, ville et orfèvre 
inconnu, début du XIXe et avant 1886.  
46 x 32 cm - Poids : 1000 g� 700 / 800 €

197
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198	  
[TERRE SAINTE]  
Pot à lait en céramique.  
Jérusalem, Travail arménien, circa 1920.  
Hauteur : 10 cm� 100 / 200 €

199	  
[SYNAGOGUE] 
Petit pot en porcelaine à décor en décalcomanie 
de la Synagogue de Breslau.  
Fin du XIXe siècle.  
Hauteur : 8,5 cm� 600 / 700 €

199
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200	  
[JUMELLES MINIATURES]  
Exceptionnelles jumelles miniatures au travers desquelles on peut apercevoir 2 textes hébraïques : le Shema 
et Adon Olam. 
1,5 x 1,7 cm 
René Dagron (1813-1900) fabriqua durant la seconde partie du XIXe siècle des petites lentilles de Stanhope 
sur lesquelles il fixait des photographies microscopiques. Ces lentilles étaient ensuite insérées dans des 
supports variés, ici une jumelle en corne. Il convient de rappeler que René Dagron s’est illustré durant le 
siège de Paris en 1870 par l’envoi de correspondances et de dépêches microscopiques qu’un pigeon pouvait 
emporter sous son aile. A notre connaissance, il s’agit du seul objet à thème juif qu’il aurait réalisé. Ces 
jumelles servaient probablement de porte bonheur ou amulettes. Objet rarissime dont il ne reste peut-être 
pas d’autre exemplaire.� 700 / 900 €
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201	  
CACHET  
Le cachet montre une vue stylisée de la mosquée 
d’Omar entre deux arbres, surmontée de 
l’inscription en hébreu « Jérusalem ». 
Nacre gravée et poignée en bois d’olivier tourné. 
Terre Sainte, avant 1948.  
Hauteur : 6,2 cm� 100 / 120 €

202	  
[MÉDAILLE]  
Médaille de l’association Bné Avraham pour 
l’aide aux malades de Varsovie.  
Symboles : étoile de David et mains étreintes. 
Importants manques d’émail. 
3,5 x 3 cm� 200 / 300 €

203	  
[MÉDAILLE]  
Médaille de l’inauguration du Temple israélite 
de rite portugais. Au recto : Temple israélite 
rite portugais et la date du 25 Eloul 5637 (3 
septembre 1877). Au verso : Inauguration 3 
septembre 1877 et Isidor Gd Rabbin 
Argent. 
Diamètre : 25 mm - Poids : 9,7 g 
Médaille frappée à l’occasion de l’inauguration 
de la Synagogue de la rue Buffault. 
Isidore Lazare, grand rabbin de France de 1867 
à sa mort en 1888, est resté célèbre pour son 
opposition au serment More Judaico qui lui valut 
un procès qu’il gagna. Il obtint ainsi l’abolition 
de ce serment discriminatoire.� 600 / 800 €

204	  
Claude BENSOUSSAN (1952-2012)  
Chabbat  
Assiette décorative, peinte d’une scène de 
Chabbat sur verre de Murano bleu.  
Diamètre : 38 cm  
Né à Casablanca et ayant vécu à Strasbourg, 
Claude Bensoussan devient médecin puis 
entame en parallèle une carrière d’artiste. Sa 
peinture et ses œuvres sont empreintes de joie 
et de spiritualité.� 150 / 200 €

205	  
Claude BENSOUSSAN (1952-2012)  
Assiette décorative, peinte sur verre de Murano 
vert.  
Décor de branchages, d’une menorah. Au 
centre, une scène de chasse délicatement 
ouvragée. 
Diamètre : 38 cm  
Né à Casablanca et ayant vécu à Strasbourg, 
Claude Bensoussan devient médecin puis 
entame en parallèle une carrière d’artiste. Sa 
peinture et ses œuvres sont empreintes de joie 
et de spiritualité.� 150 / 200 €
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